Урок 1
Клас: 7

Тема. Фізичне тіло і речовина. Будова речовини. Атоми і молекули. Будова атома.

Мета: дати учням початкову інформацію про будову речовини, атоми і молекули; формувати науковий світогляд; розвивати уяву, вміння спостерігати і робити висновки; виховувати потребу в знаннях, інтерес до предмету.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: періодична таблиця хімічних елементів Д. Менделєєва, моделі атомів і молекул,  фільтрований папір, одеколон, склянка з водою, сіль, цукор, структурно-логічна схема.
Хід уроку
	Етапи уроку
	Зміст уроку

	Основні форми, методи, прийоми

	Організаційний момент
	Привітання, відмічання відсутніх
	бесіда

	Актуалізація опорних знань
	З даного переліку занесіть у відповідні графи фізичні тіла та речовини: мавпа, крапля, гума, цеглина, срібло, багаття, лінійка, Місяць, алюміній, дерево, азот, колесо, деревина, пластилін, кисень.

Таблиця № 1

Фізичні 

тіла

Речовини

Таблиця №2

Наведіть по три приклади фізичних тіл, які можуть бути зроблені із скла та алюмінію.
Речовина

Фізичне тіло

Скло

Алюміній

Перевірка фізичного диктанту. За правильно заповнені  таблиці  учні отримують 4 бали.
	Проведення словникового фізичного диктанту. Заповнення таблиці №1 , №2.
Взаємоперевірка


	Оголошення теми 
	Тема: Будова речовини
Структура теми: 8 уроків, 3 лабораторних роботи, 1 урок розв’язування задач, по закінченню – контрольна робота. 
	Розповідь вчителя, запис у зошиті

	Мотивація навчальної пізнавальної діяльності
	Кожен із нас не один раз замислювався над питанням: із чого складаються оточуючи нас тіла? Чому одні речовини в природі спостерігаються в газоподібному стані, інші – в рідкому чи твердому? Наприклад: вода при 0 º С може бути як в твердому стані, так і в рідкому або газоподібному. І тема, яку ми сьогодні розглядаємо на уроці, дуже важлива. Знання будови речовини дає можливість керувати багатьма явищами, створювати нові речовини з потрібними людині властивостями: міцністю, твердістю, жаростійкістю і т. п.
	Повідомлення вчителя

	Вивчення нового матеріалу
	Тіла нам здаються суцільними. Але тверде тіло, наприклад крейду ми можемо розтерти на порошок; рідину розділити на дрібненькі крапельки; а газ розрідити. 
Проблемне питання: «Чи є межа поділу речовини на частинки?»

Щоб розв’язати проблему, виконаємо досліди.

Дослід1: зникнення плями одеколону на фільтрованому папері.

Питання:

1. Куди подівся одеколон?

2. Чи бачили ви, як він «покинув» папір?

3. Де він зараз?

4. Яку гіпотезу можна висунути про будову цієї речовини для пояснення її поступового зникнення?

Учні роблять висновок: речовина складається з дуже маленьких частинок, які не бачить наше око. Ці частинки поступово перейшли з паперу до приміщення класу.

Екскурс в історію: за 500 років до нашої ери давньогрецький учений Демокрит висунув гіпотезу про існування найдрібніших частинок, з яких складається речовина. Він назвав їх атомами ( «атом»з грецької – «неподільний»). Цю гіпотезу було підтверджено наукою аж у XVIII – XIX  століттях.
Дослід2: а) перевіряємо гіпотезу про наявність проміжків між молекулами спирту(одеколону) і води.
Спостереження учнів: зменшення об’єму суміші порівняно з загальним об’ємом двох рідин;

б) розчинення шматочків повареної солі ( цукру) у воді.

Висновок: між молекулами речовини існують проміжки.

Загальний висновок: якщо гіпотеза підтверджується дослідами багато разів, то вона стає фізичною теорією, науковим пізнанням.

На стор.63 підручника знайдіть і прочитайте основні положення молекулярно-кінетичної теорії. Запишіть їх у зошит.

Розгляньте малюнок №44 підручника. Порівняйте моделі молекул, зробіть висновок та замалюйте їх.
Висновок: існують складні і прості речовини, прості речовини – це хімічні елементи таблиці Менделєєва, складні речовини складаються з атомів хімічних елементів.


	Розповідь вчителя
Бесіда з демонстрацією дослідів, обговорення результатів дослідів
Робота з підручником, відповіді учнів

	Закріплення нових знань


	Питання і завдання:

1. Рука золотої статуї в давньогрецькому храмі, яку цілували парафіяни, за десятки років помітно «схудла». Священики запанікували: хтось украв золото, але хто? Може це чудо, знамення? Поясніть, що саме відбулося на основі гіпотези Демокрита про снування найдрібніших частинок речовини. 
2. Чому всі тіла здаються нам суцільними?

Заверши речення:

· Молекула це…

· Молекули складаються…

· У однієї і той же речовини  молекули…
· У різних речовин молекули…

Учням пропонується відповісти на запитання, що починаються словами «Чи вірите ви в те, що…»
· При нагріванні молекули речовини збільшуються у розмірах.

· При нагріванні речовини збільшуються проміжки між молекулами.

· Атом – це складна система, що складається з ядра та електронної оболонки.

· В центрі атома знаходиться – ядро.

· Молекула не може складатися з одного атома.

	Бесіда з запитаннями

«Вірю-не вірю»

	Домашнє завдання

	Опрацювати матеріал підручника § 10, п.1, § 11 Виконати домашній експеримент: налийте в склянку холодної води й опустіть у неї кристалики калій перманганату. Не перемішуючи води, визначте, через який час барвник потрапить у верхній шар води. У другу склянку налийте гарячої води і так само опустіть кристалики барвника. Одну склянку поставте в холодильник а іншу залиште в теплому місці. Спостереження проведіть протягом тижня, записуйте щодня результати. У якій воді забарвлення пошириться швидше? Як ви думаєте, чому? 

	Запис у щоденнику
Запис в зошиті

	Підведення  підсумків уроку
	Оцінювання роботи класу і окремих учнів.
Структурно -  логічна схема
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Речовина        молекула      атом       елементарні частинки 


	Складання схеми


Урок 2

Клас: 7

Тема. Рух атомів і молекул. Залежність швидкості руху атомів і молекул від температури тіла. Дифузія. Лабораторна робота №6. Дослідження явища дифузії.

Мета: На прикладах і дослідах довести учням, що молекули і атоми перебувають у безперервному русі, ввести поняття дифузії як прямого свідчення хаотичного руху молекул речовини. Показати зв'язок температури зі швидкістю руху молекул. Розвивати в учнях уміння спостерігати, встановлювати послідовність етапів досліду, вміти робити висновки зі спостережень. Розвивати пізнавальний інтерес на основі уривків з літературних творів, вміння оперувати отриманими знаннями, формувати світогляд учнів. Виховувати інтерес до предмета, здатність приймати правильні рішення.
Тип уроку: урок удосконалення знань та формування експериментальних умінь.
Обладнання:склянки з водою та з розчином мідного купоросу, флакон з пахучою речовиною, апельсин, модель хаотичного руху молекул, комп’ютерна підтримка: програма «Квазар-мікро» Фізика-7, мультимедійна дошка.
Хід уроку
	Етапи уроку
	Зміст уроку


	Основні форми, методи, прийоми

	Організаційний момент
	Привітання, відмічання відсутніх
	бесіда

	Актуалізація опорних знань
	Перевірка раніше засвоєних знань.
1. Як називається найменша частинка речовини, що не поділяється при хімічних реакціях? (атом)

2. Чи є відмінність між молекулами льоду, води і водяної пари?(молекули однакові)

3. Як називаються найменші частинки речовини, що зберігають її основні хімічні властивості? (молекула) 

4. Що поєднує всі тіла навколо нас? (вони складаються з молекул, розділених проміжками).
5. Як взаємодіють молекули в речовині? ( вони зіштовхуються, розлітаються, перебуваючи у безперервному хаотичному русі).

6. Які частинки входять до складу атома? (елементарні).
	«Інтелектуальна розминка»



	Оголошення теми і мети уроку
	 Сьогодні на уроці ми з’ясуємо які властивості мають молекули. Які процеси відбуваються з молекулами? Від чого залежить рух атомів і молекул? Яке фізичне явище описує ці всі процеси? Послухайте невелике оповідання «Запах хліба»( мультимедійна дошка, слайд презентації)
Питання:
1. Чому пахне хліб, як ви думаєте?

2. Як можна пояснити це явище з точки зору фізики?


	Розповідь вчителя,  запис у зошиті теми уроку

	Мотивація навчальної пізнавальної діяльності
	На столі у вчителя чорний ящик, в якому щось пахуче, наприклад парфуми, або долька апельсину. Питання до класу: Що в чорному ящику? Яке явище допомогло відповісти на це питання? Назвіть свої приклади з життя, де зустрічається явище поширення запаху? 
	Повідомлення вчителя. Створення проблемної ситуації. Відповіді учнів.

	Вивчення нового матеріалу
	Вчитель виконує досліди.
Дослід №1. Маємо три мензурки з водою. В першу мензурку додаємо кристалики мідного купоросу і розмішуємо. Потім додаємо розчин з 1-ої мензурки у 2-у, одержуємо з блакитного розчину слабко-голубий.  Тепер з 2-ої переливаємо в 3-ю і одержуємо практично чистий  

розчин. Яке явище ми спостерігали? Хто з вас може дати визначення цього явища? 

Висновок: відбулося самочинне перемішування рідин. Отже атоми і молекули весь час перебувають у безперервному русі. Доказом цього є явище дифузії.

Дається означення дифузії: явище взаємного проникнення частинок однієї речовини у проміжки між частинками іншої внаслідок хаотичного безперервного руху частинок речовин.
Зверніться  до програми «Квазар-мікро» Фізика-7 і перегляньте дослід. Що спільного ви бачите?

Висновок:Спочатку у посудині був «порядок» - зверху містилася незабарвлена вода, внизу – забарвлений розчин. Унаслідок хаотичного руху молекул води і частинок розчиненої речовини сталося самочинне перемішування рідини.
Демонстрація броунівського руху за програмою.

Висновок: броунівський рух є наслідком хаотичного руху молекул води.

Дифузія відбувається не тільки в рідинах а  і в газоподібних і в твердих  речовинах. 
Наприклад: Гроза прошла, и ветка белых  роз

                     В окно мне дышит ароматом…

                                                                            О. Блок

Поміркуйте, чому дифузія в газах відбувається швидше, ніж у рідинах? ( відстані між молекулами газу більші).
«Це був дивний сир, гострий і зі сльозою, а його аромат потужністю у двісті кінських сил діяв у радіусі трьох миль і валив людину з ніг на відстані двох-трьох ярдів»

( Дж. К. Джером. «Троє в одному човні (якщо не рахувати собаки)»). Яке фізичне явище зумовлює описану «потужність» сиру?

	Розповідь вчителя

Бесіда з демонстрацією дослідів, обговорення результатів дослідів

Робота з програмою «Квазар-мікро» Фізика-7
Запис у зошиті.


	Закріплення нових знань

	Виконання лабораторної роботи за інструкцією(підручник стор. 70-71).
Учні виконують досліди , роблять висновки, спостерігають за явищами. Дифузію в газах учні досліджують на уроці, а дифузію в рідинах вони спостерігали вдома . Оформлення звітів про виконану роботу.
	Робота з підручником, 

робота в малих групах, записи у лабораторних зошитах.


	Підведення  підсумків уроку
	Оцінювання роботи класу і окремих учнів. Розкажіть про домашній дослід. Що спільного? Від чого залежить швидкість протікання дифузії? З чим пов’язане збільшення швидкості дифузії? Який висновок про будову речовини можна зробити з явища дифузії?

Від чого залежить швидкість протікання дифузії?


	Відповіді учнів. Бесіда.

	Домашнє
завдання


	Вчити § 12, вміти відповідати на «?» 1-4 с.72. Виконати домашній експеримент, результати записати в зошиті.

1. Чи злипаються два мокрих аркуші паперу?

2. Чи злипаються два аркуші паперу, якщо один з них намочити водою, а другий олією?

3. Чому, розламавши воскову свічку, не можна її частини скласти так, щоб вона знову стала цілою? А якщо нагріти кінці на полум’ї і знову скласти?
	Запис у щоденнику і в зошиті.



Урок 3

Клас: 7

Тема. Взаємодія атомів і молекул. Агрегатні стани речовини. Фізичні властивості тіл у різних агрегатних станах.
Мета: пояснити фізичні властивості речовини в різних агрегатних станах на основі атомно-молекулярного вчення; встановити характер взаємодії атомів і молекул у різних агрегатних станах; формувати вміння аналізувати, порівнювати, робити висновки; виховувати науковий світогляд учнів через пізнання світу, причинно-наслідкових зв’язків.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: скляна пластинка, склянка з водою, два шматки пластиліну та крейди, гумка, три стани в яких перебуває вода ( малюнок), таблиці, демонстрація одночасного існування в природі трьох станів води( відео фрагмент ), моделювання зміни агрегатних станів води залежно від температури ( динамічна модель ), комп’ютерні програми з фізики.
Хід уроку
	Етапи уроку
	Зміст уроку


	Основні форми, методи, прийоми

	Перевірка домашнього завдання
	Обговорення результатів дослідів зроблених вдома. 
	Бесіда

	Актуалізація опорних знань
	Діти пропоную вам подумати над питаннями:

1. Якщо частинки речовини рухаються і між ними є проміжки, то чому тіла не розпадаються на окремі частинки?

2. Чому крейда залишає на поверхні білий слід, а шматок білого мармуру – подряпину?

Висновок: між молекулами мають існувати і сили притягання, і сили відштовхування.
Досліди: стиснути два шматки пластиліну та два шматки крейди, стиснути гумку, прилипання скляної пластинки до води.  
	Фронтальна бесіда

	Оголошення теми 
	Взаємодія атомів і молекул. Агрегатні стани речовини. Фізичні властивості тіл у різних агрегатних станах.


	Запис у зошиті

	Мотивація навчальної діяльності
	Які агрегатні стани речовини відомі вам з курсу природознавства?
Яку речовину можна спостерігати відразу у трьох агрегатних станах? Зрозуміло, це вода. Ось як воду відображено в прислів’ях і приказках:

«Вогонь з водою в одній хаті не живуть»,

«Час, як вода, все йде вперед»,

«Тиха вода греблю рве».

Серед усіх речовин, які вивчаються фізиками, вода в багатьох відношеннях є найскладнішою.
	Евристична бесіда, розповідь вчителя

	Вивчення нового матеріалу
	Будь-яка речовина за певних умов може перебувати в будь-якому з трьох агрегатних станів. Давайте порівняємо основні властивості речовини в різних агрегатних станах.
Результати порівняння учні оформляють у вигляді таблиці:

Агрегатний стан

Властивості

Форма

Об’єм

Стиснення

Твердий

Рідкий

Газоподібний

Чим же пояснити відмінність агрегатних станів речовини? Наприклад і рідка вода, і лід, і водяна пара складаються з одних і тих самих молекул. Відмінності обумовлені характером розташування , руху та взаємодії молекул. Учні заповнюють таблицю:

Агрегатний стан

Молекули

Розташування
Рух
Взаємодія
Твердий

Рідкий

Газоподібний

Як ви гадаєте, яка відома вам величина найбільш помітно впливає на агрегатний стан речовини?
Дійсно, це температура. Внаслідок нагрівання речовина може переходити з твердого стану в рідкий, а потім у газоподібний. А при охолодженні всі процеси йдуть у зворотному напрямі. Як називаються такі процеси? (плавлення і кристалізація). Назвіть температуру при якій лід тане, а вода кристалізується. Що це означає? Висновок: температура плавлення дорівнює температурі кристалізації.
Переконаємось в переході речовини з одного агрегатного стану в іншій переглянувши відео фрагмент та віртуальний дослід за програмою 

«Квазар-мікро» Фізика-7, розділ 2.6, С.1.
	Інтерактивний метод. Робота в малих групах,
Записи в зошиті

Повідомлення учнів
Робота з підручником

Робота з програмою«Квазар-мікро» Фізика-7

	Закріплення знань
	Заповніть таблицю, розмістивши речовини за їх станом за звичайних умов: кисень, молоко, цукор, повітря, залізо, ртуть, спирт, алюміній, азот, скло, цегла, бензин, хлор.
Тверді тіла

Рідини

Гази


	Самостійна робота з взаємоперевіркою

	Підсумок уроку. 


	Оцінка роботи класу і окремих  учнів. 

1. Що нового ви дізнались на уроці?

2. Які навички отримали?

3. Що сподобалося?

4. Що хотілось повторити ще раз?
	Рефлексія.

	Домашнє завдання
	Вчити § 13,п.1. Скласти кросворд на окремому аркуші за фізичними термінами і поняттями даної теми, приготувати презентації наступної теми ( найбільш сильним учням).
	Записи у щоденнику
Випереджальне домашнє завдання


Урок 4
Клас: 7

Тема. Кристалічні і аморфні тіла. Залежність лінійних розмірів твердих тіл від температури.
Мета: сформувати знання про кристалічні і аморфні тіла, навчити наводити приклади кристалічних і аморфних тіл, розрізняти кристалічні і аморфні тіла, показати залежність лінійних розмірів твердих тіл від температури; розвивати уміння систематизувати, узагальнювати, увагу, зорову і слухову пам'ять, мову; виховувати вміння відчувати насолоду від індивідуальної та колективної розумової праці, пов’язаної з процесом мислення.
Тип уроку: комбінований урок.

Обладнання: кристалічні грати різних речовин, фотографії молекулярних кристалів, мультимедійна дошка, учнівські презентації, комп’ютер.
Хід уроку
	Етапи уроку
	Зміст уроку


	Основні форми, методи, прийоми

	Організаційний момент
	 Перевірка готовності учнів до уроку. Перевірка виконання домашнього завдання 
	Інструктаж учнів щодо умов проведення уроку

	Перевірка знань з попередніх уроків
	1. Між молекулами існують сили відштовхування.
2. У холодному розсолі швидкість молекул більша.

3. Існує відмінність між молекулами льоду, води і водяної пари.

4. У лікарні, де часто користуються ефіром, завжди відчувають його запах.

5. В твердому стані тіло зберігає тільки форму.
	Інтерактивна вправа «Так-ні» 
Здійснюють самоперевірку і корекцію.

	Мотивація навчальної діяльності
	Уявіть собі, що кожен учень вашого класу – молекула, а усі ви разом – скупчення молекул. Що нагадує вам ваш клас:

а під час уроку – газ, рідину, тверде тіло? І чому?

б) після дзвоника з уроку, коли учні розбігаються по всій школі?

в) якщо в середину вашої класної кімнати поставити коробку цукерок? Яку форму він прийме?
	Розповідь вчителя
Бесіда



	Оголошення теми і завдань уроку
	Кристалічні і аморфні тіла. Залежність лінійних розмірів твердих тіл від температури.


	Повідомлення вчителя

Записи в зошиті

	Вивчення нового матеріалу
	Користуючись підручником, власними мультимедійними презентаціями, довідковим матеріалом дати характеристику кристалічним, аморфним тілам та пояснити залежність розмірів тіл від температури.

· Для цього об’єднаємося в 4 групи:
I група: кристали
II група: аморфні тіла
IIIгрупа: залежність розмірів тіл від температури
IV група: тіла та речовини в довкіллі
· Завдання:
1. Розробити план характеристики

2. Дати коротку характеристику за розробленим планом

3. Представити результати у вигляді «Шпаргалки». Ключеві моменти:

· назва;

· види;

· властивості;

· приклади;

· використання.

4. Оформити результати на окремих аркушах.

5. Презентувати результати роботи.

· Презентація груп

· Оцінювання діяльності групи
	Інтерактивний метод.
Робота в групах. Об’єднання в групи.
Виступи учнів (випереджальне завдання)
Інструктаж

	Закріплення нових знань і умінь учнів
	Розв’язування задач.

1. Улітку за температури 30ºС залізний дріт між двома стовпами лінії електропередач має довжину 50 метрів. Як зміниться його довжина взимку, Якщо температура становитиме -20ºС ?
2. Залізний бензобак автомобіля ємкістю 70 л повністю заповнено бензином при температурі 20 ºС. Після цього автомобіль поставили на сонце, і бак розігрівся до 50 ºС. Чи виллється бензин з бака і скільки?
	Записи в зошиті і на дошці.



	Підсумок уроку
	Передаючи «Мікрофон» по ланцюжку, учні відповідають на запитання з вивченої теми, доповнюючи одне одного.


	Інтерактивна вправа 

«Мікрофон»



	Домашнє завдання
	Вчити § 14,15. Виконати задачі  №1, 8 усно; №6 письмово. 
	Запис в щоденник


Урок 5
Клас: 7

Тема. Маса тіла. Одиниці маси. Вимірювання маси тіла. Лабораторна робота №7. Вимірювання маси тіла.

Мета: сформувати знання про явище інерції та взаємодії інертності та маси тіла; ознайомити учнів зі способами вимірювання маси; навчити учнів вимірювати масу тіла, користуватися терезами, дотримуватися правил зважування тіл на терезах; сформувати в учнів практичні навички зважування та використання важільних терезів для визначення маси тіл. Продовжити розвиток мислительної діяльності учнів, експериментальних вмінь учнів. Виховувати потребу в знаннях, впевненість у собі.
Тип уроку: удосконалення знань та формування експериментальних умінь.
Обладнання: прилади і матеріали, які використовуються при виконанні лабораторної роботи, відео фрагмент та інтерактивне модулювання лабораторної роботи №7.
Хід уроку
	Етапи уроку
	Зміст уроку


	Основні форми, методи, прийоми

	Організаційний момент
	Привітання, відмічання відсутніх.

Перевірка готовності учнів до уроку. Розподіл класу на групи, визначення ролей у групах 

( капітан, експериментатор, теоретик, хронометрист).

Вступне слово учителя: сьогодні ми з вами здійснимо подорож в минуле і майбутнє планети «Фізікон»
	Інструктаж учнів щодо умов проведення уроку

	Актуалізація опорних знань
	1. Перевірка домашнього завдання. 

2. Організація роботи в групах.

Кожна група отримує завдання 
I група
Завдання №1. Розсортирувати прості і складні речовини.( прості і складні речовини записані на картках )
II група 
     Завдання №1. Дописати речення

а)Усі тіла складаються з частинок, між якими є…
б) Молекули і атоми тієї самої речовини …
в) Довжина залізничної рейки при нагріванні …
г) Об’єм рідини в термометрі при охолодженні …

д) Вода, в яку опустили кілька грудок цукру, з часом стає…
III група

    Завдання №1. Анаграма ( скласти слова, зайве виключити): ачнроеив, лкоемалу, исьенк, няпалвелн,  нагки, ратпмеуарет. 
Завдання №2 ( всім групам однакове)
«Чи знаєте ви мову мешканців планети?»
Речення розбито на шматки, які поміняли місцями. Учням потрібно назвати правильний порядок «шматків», щоб вийшло правильне твердження.
 1          2                   3                        4
в          та          молекули             атоми
  5                           6                                7
утворюють      поєднуються            групи       
Відповідь: 4,6, 1, 7, 2, 5,3

	Запис задачі на дошці. «Торт рішень»( фіксація своїх утруднень)
Робота в групах

Відповіді учнів 

( теоретиків).

	Проведення колективного наукового дослідження
	Проведення дослідів вчителем.
Дослід №1. Рух автомобіля ( іграшка), яка через деякий час зупиняється.

Проблема: Чому зупинився автомобіль?

( гіпотези учнів )

А якщо автомобілю нічого не заважало, скільки б часу він  рухався?

( гіпотези учнів )

Слово вчителя: всі ваші думки співпадають з думками давньогрецького мислителя, який жив 2000 р тому Аристотеля та з думками Галілея, який жив 400р. тому назад. 
Хто ж з них правий? 

Відкрийте підручник на стор. 59  прочитайте про явище інерції і дайте відповідь самостійно.

Дослід №2 Спостереження прояву явища інерції 

( рух двох візків однакової і різної маси, між якими знаходиться пружна пластинка, перев’язана ниткою).
Перепалимо нитку, що тримає пружну пластину зігнутою.

Завдання : Порівняйте відстані в першому і другому випадку.

Питання : Чому в другому випадку навантажений візок відкотився на меншу відстань?

 Слово вчителя: відкрийте стор. 60 прочитайте зі слів «Під час взаємодії…»

	Бесіда з демонстрацією дослідів, обговорення результатів дослідів

Учні висувають власні гіпотези.

Робота з підручником.

Відповіді учнів

Робота з підручником

Записи в зошиті

	Вивчення нового матеріалу
	Слово вчителя. Для характеристики різних тіл застосовують фізичну величину, що має назву маса. Користуючись текстом підручника заповніть «особову справу» фізичної величини маси.
Назва       Позначення     Одиниці            Прилад

                                         вимірювання

                                         в системі СІ

Існують також кратні і частинні одиниці маси:

1 тонна = 1 000 кг, 1 грам = 0,001 кг, 1 міліграм = 

= 0, 001 г та інші.
Питання до класу: Що означає виміряти масу?

Відповідь: це значить порівняти її з еталоном

( розповідь вчителя про еталон маси).
Один із способів вимірювання маси – зважування тіла на терезах. Існують різні види терезів: медичні, лабораторні, важільні, аптечні, пружинні. А чи відомо вам, які терези найточніші у світі? І чому інколи говорять «точно, як в аптеці»? Сьогодні ми будемо вивчати і користуватися шкільними важільними терезами. Щоб приступити до практичної частини уроку нам треба вивчити правила зважування тіл

 ( вчитель розповідає про правила зважування, які роздаються учням ).
	Робота з підручником
Заповнення таблиці

Записи в зошиті

Демонстрація шкільних терезів

і набору тягарців для них

	Проведення лабораторної роботи
	Групам учнів роздаються різні набори тягарців і однакові фізичні тіла.
Завдання групам:

1. Виміряти масу тягарців.

2. Способом зважування виміряти масу тіл.

3. Результати занести до таблиці.

4. Зробити висновки, де порівняти маси тіл та вказати причину різниці у значеннях їхніх мас. 

Учні користуються інструкцією по виконанню лабораторної роботи. 


	Робота в групах над експериментальним 
завданням 

Капітани команд оприлюднюють результати на дошці.

	Підсумок уроку
	Оцінювання роботи груп і окремих учнів.
Учитель. Що запам’яталося кожному? Що ви хотіли б почути на наступному уроці?
	Обмін думками та враженнями

	Домашнє завдання
	Вчити § 10, написати оповідання на одну із тем «Світ без інерції», «Інерція у спорті», «Інерція корисна і шкідлива».
	Записи в щоденнику


Урок 6
Клас: 7

Тема.  Густина речовини 
Мета: шляхом проведення фізичного експерименту навчити учнів установлювати аналітичні зв’язки між масою та об’ємом різних речовин, навчити визначати густину твердого тіла; сприяти активізації творчого мислення учнів, пробуджувати в них пізнавальний інтерес, стимулювати розвиток ініціативи, кмітливості; розширювати кругозір учнів, збуджувати інтерес до вивчення фізики, показати важливість знань про густину, використавши різні професії. 
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Обладнання: тіла різного об’єму і різної маси, тіла однакового об’єму але різної маси, тіло неправильної форми, таблиці густини.
Хід уроку

	Етапи уроку
	Зміст уроку


	Основні форми, методи, прийоми

	Організаційний момент
	Привітання, відмічання відсутніх.


	Бесіда

	Перевірка знань учнів
	Перевірка виконання домашнього завдання.
Перевірка готовності учнів.

Слово вчителя: Клас сьогодні НІІ-лабораторія.

Щоб отримати допуск до роботи треба перевірити ваші знання з попередньої теми.

Питання:

1. Що таке мензурка?

2. Як визначити ціну поділки мензурки?

3. Чи можна визначити об’єм твердого тіла?

4. Що таке інертність?

5. Що таке маса тіла? Назвіть одиниці вимірювання маси.

6. Як виміряти масу тіла?

7. Яка одиниця більша 1 кг чи 1ц, 1т, 1г, 1 мг; менша ?


	Розповідь учнів.

Фронтальна бесіда

	Мотивація навчальної діяльності
	Дослід №1  На демонстраційному столі у вчителя шматок мила і мочалка. Об’єм мила менше об’єму мочалки. Питання: Чи однакові їх маси?
( Вчитель викликає до дошки двох учнів для визначення маси тіла на терезах ) .Висновок: маса мила більша.

Дослід№2 Маємо 2 циліндри: алюмінієвий та залізний, однакового об’єму. Порівняти маси тіл. В ході експерименту з’ясовують, що маса алюмінієвого циліндру менша ніж залізного.

Висновок. Відношення об’ємів різних тіл однакової маси залежить від вибору речовин, з яких ці тіла виготовлено. Щоб порівняти масу і об’єм різних тіл, використовують фізичну величину – густину речовини.

	Бесіда з демонстрацією дослідів, обговорення результатів дослідів



	Вивчення нового матеріалу
	Записуємо тему уроку.
Увага, перед вами три циліндри, однакового об’єму , який можна визначити за допомогою мензурки, а масу циліндрів знаходимо способом зважування на терезах.

А зараз знайдемо для кожного тіла відношення маси на об’єм. Ви обчислите, а я вгадаю, що це за речовина.

Як бачите речовина відрізняється відношенням маси тіла до об’єму. Ця величина називається густиною.

Заповніть таблицю, використовуючи підручник.

Назва

Позначення

Одиниці

Формула

Питання: Які величини треба знати, щоб знайти густину речовини?

Густину різних речовин ви знайдете в таблиці №10 на стор. 75 підручника. Знайдіть по таблиці густини наших циліндрів. Чи збігаються результати? 

Висновок: результати приблизно однакові.

Завдання №1 Візьміть тіла неправильної форми і виміряйте їх об’єми і густину.
Висновок: густина різних за об’ємом  тіл, але однакового матеріалу однакова.

Завдання №2 По таблиці порівняйте густину води, льоду і пари.

Висновок: густина одної і тієї ж речовини, але в різних агрегатних станах різна. 
Завдання №3. Що означає запис у таблиці «густина алюмінію – 2700 кг/ м
[image: image1.wmf]3

»?

Відповідь: цей запис означає, що 1 м
[image: image2.wmf]3

алюмінію має масу 2700 кг.

Завдання №4. Яка з двох ложок однакових розмірів – залізна чи срібна – має більшу масу?

Відповідь: срібна, бо густина срібла більша.

Завдання №5. Які гази мають найбільшу та найменшу густину?

Відповідь: кисень – найбільшу, водень – найменшу.


	Проведення дослідів учнями
Висновки

Робота з підручником, заповнення таблиці

Робота з таблицею.



	Застосування і закріплення знань
	Пограємо в професії.
1.Уявіть собі, що ви геологи і знайшли якусь речовину, вам невідому за зовнішніми ознаками.

Як бути? ( експериментально визначити густину і перевірити по таблиці).

2. Ви – майбутні авіатори. Знайдіть по таблиці густин, яка речовина використовується для будови літаків. Якою вона повинна бути? ( міцною, легкою, тобто густина мала, а також не підступною до корозії – це алюміній)
А краще всього дюраль алюміній – сплав алюмінію: 93 % алюмінію, 5% - міді, 1% - марганцю і 1% магнію. 

3. Ви майбутній водій вантажівки. 

Задача: Скільки сухих соснових дров розміром 5* 

* 0,6 * 0,08 ви зможете перевезти на машині, якщо її маса – 3т ?
4. Ви – будівельник.

Бетонщик-будівельник повинен знати фізичні і хімічні властивості бетону. Густина – основна властивість бетону, яка впливає на якість виробів і чим вона більша, тим міцніше споруда.

Задача. Визначити густину бетону, масою 3т і об’ємом 1, 36 м
[image: image3.wmf]3

. По таблиці визначити важкий це бетон чи легкий?

5. Ви- експериментатор. Треба заставити картоплю плавати. ( треба збільшити густину води за допомогою солі).
	Учні висувають ідеї
Робота з таблицею

Розв’язування задач

Записи в зошиті

Учні висувають ідеї

і рішення проблеми

	Підсумок уроку
	Оцінювання учнів. Що вивчали на уроці? Що нового дізналися? Що було цікавого? Чому навчилися?

	Рефлексія
Барометр настрою

	Домашнє завдання
	Вчити § 13, п.2. Виконати письмово питання №1,3 ( середній рівень), №1,№3 (достатній і високий рівень), стор.77 підручника.
	Записи в щоденнику


Урок 7
Клас: 7

Тема.  Лабораторна робота №8 «Визначення густини твердих тіл і рідин» 

Мета:сформувати в учнів практичні навички зважування та використання терезів для визначення маси тіл, практичного визначення густини речовини, з якої виготовлено тіло.
Тип уроку: Урок удосконалення знань та формування експериментальних умінь.

Обладнання: прилади і матеріали, які використовуються під час виконання лабораторної роботи.

Хід уроку

I. Організаційний момент

II. Актуалізація опорних знань учнів

        1.Перевірка виконання домашнього завдання 
          ( вчитель вибірково перевіряє декілька зошитів ).

         2. Повторення теоретичних відомостей лабораторної роботи.

III. Виконання лабораторної роботи в парах.
       


IV. Домашнє завдання: повторити §10 – 15, заповнити структурно-логічну схему на стор.91 підручника

Урок 8
Клас: 7

Тема.  Контрольна робота з теми «Будова речовини» 

Мета: встановити рівень засвоєння навчального матеріалу та умінь з таких основних питань теми: будова речовини, густина речовини, маса тіл, залежність лінійних розмірів твердих тіл від температури. Закріпити навички розв’язування розрахункових і якісних задач з теми.
Тип уроку: контроль та коригування знань і вмінь.
Варіант 1.
Завдання 1 ( 1 бал ).

Якщо густина речовини дорівнює 4 г/см 3, то … .

А. … маса 1 см3 цієї речовини дорівнює 4г

В. … маса 4 см3 цієї речовини дорівнює 1г

В. … маса 1 см3 цієї речовини дорівнює 0,25 г

Г. … маса 4 см3 цієї речовини дорівнює 4г

Завдання 2 ( 2 бали ).

Маса суцільного металевого бруска, розміри якого 5х7х10 см, дорівнює 2,45 кг. Якою є густина металу бруска?

А. 2,45 г/см3
Б. 5 г/см3
В. 7 г/см3
Г, 143 г/см3
Завдання 3 ( 2 бали ).

Чому рідини є практично нестисливими? 

Завдання 4 ( 2 бали ).

Відкриту посудину з ефіром  урівноважили на терезах і так залишили. Через який то час рівновага терезів порушилася. Чому?

Завдання 5 ( 3 бали ). 

Крапля бензину масою 210 мг  рівномірно розтеклася поверхнею води й утворила плівку, товщина якої 1/ 10 000 міліметра. Знайдіть площу плівки.

Завдання 6 ( 4 бали ).

Знайдіть товщину стінок порожнього мідного кубика, якщо його маса дорівнює 169,1 г, а довжина ребра 3 см.

Завдання 7 ( 4 бали ).

На скільки відсотків зміниться об’єм  води при остиганні від 400С до 20 0 С, якщо її температурний коефіцієнт  об’ємного розширення  в цьому інтервалі температур становить 0,00032 1/К?

Варіант 2.
Завдання 1 ( 1 бал ).

Коли тіло охолоджують, … .

А. … швидкість руху його молекул зменшується 

Б. … швидкість руху його молекул збільшується 

В. … розміри його молекул зменшуються 

Г. … розміри його молекул збільшуються 

Завдання 2 ( 2 бали ) .

Який мінімальний об’єм  повинна мати діжка, щоб у неї  вмістилося 400 кг гасу?

Завдання 3 ( 2 бали ). 

Чи є правильним твердження , що вода за кімнатної температури завжди перебуває у рідкому стані?

Завдання 4 ( 2 бали ).

Для чого, коли складають  листи  полірованого скла, між ними кладуть  паперові стрічки?

Завдання 5 ( 3 бали ).

Велика коробка заповнена однаковими маленькими цвяшками. Як за допомогою домашніх терезів  виміряти масу одного цвяшка?

Завдання 6 ( 4 бали ).

Знайдіть масу сталевого сейфа, виконаного у вигляді  куба з довжиною ребра  60 см. Товщина стінок сейфа  дорівнює 5 см.

Завдання 7 ( 4 бали ). 

На скільки відсотків зміниться об’єм льоду зі зміною температури  від 00С до 200С, якщо його температурний коефіцієнт  об’ємного розширення  у цьому інтервалі температур становить 0,00015 1/К?  

Домашнє завдання: повторити головне в розділі №2 , вміти відповідати на «?» 1- 6 на стор. 90.
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